Hei!
Vi er nå godt i gang med skoleåret og mange av høstens faste oppgaver og aktiviteter går tilnærmet som normalt. Vi tilstreber å gi elevene en så ordinær skoledag som mulig, men med flere tilpasninger for å sikre smittevern. Vi følger fortsatt gult nivå på FHIs trafikklysmodell og tiltakene vi har fokus på er:
1. God hygiene og renhold
1. Ingen syke møter på skole
1. Redusert kontakt mellom personer og antall nærkontakter

Etter høstferien gjør vi følgende endringer i skolens smittevernrutine (se vedlegg):
1. Vi går over til ordinære start- og sluttider på skoledagen
1. Alle elever har friminutt til samme tid, men hvert trinn har en egen sone

Vi kjenner godt at det er en krevende høst vi er i gang med, vi har mye fravær grunnet lette symptomer på luftveisinfeksjon og ventetid på testresultater. Vi har hatt to elever som har fått påvist covid-19, og med dette har både elever og ansatte måttet være i karantene. Vi har foreløpig ikke opplevd at noen har blitt smittet på skolen. Når flere ansatte må i karantene blir det vanskelig å gi ordinær undervisning for alle, samtidig som vi skal sikre at både opplæringsloven og arbeidsmiljøloven ivaretas. Vi har derfor i begge smittetilfellene måttet gi de elevene på trinnet som ikke er i karantene hjemmeundervisning. Vi håper virkelig at det ikke blir flere smittetilfeller ved skolen og vi har mange vikarer tilknyttet skolen, men vi må likevel være forberedt på at dette kan gjenta seg flere ganger utover høsten. Vi håper på forståelse for at vi grunnet personalmangel ved stort fravær må gi enkeltklasser eller trinn hjemmeundervisning i en kortere periode. Hvis behov vil vi prøve å fordele belastningen med hjemmeundervisning på de ulike trinnene. 

Udir har gjort følgende endring i regelverket: 
Hvis eleven har koronarelatert fravær eller skolen holder stengt, har skolen plikt til å tilby alle elever en form for opplæring og eleven har plikt til å delta. Dette gjelder forhold hvor eleven vanligvis ville møtt på skolen, men nå må være hjemme grunnet smittevernhensyn. Dette kan være hvis eleven har:
- milde symptomer på luftveisinfeksjon eller sykdomsfølelse
- langvarig fravær på grunn av karantene eller isolasjon
- nær familie eller selv er i risikogruppe 

Vi minner igjen om at det ikke er lov å kjøre inn i skolegården ved Tunebanen. Rundkjøringen kan benyttes hvis man ikke hindrer skolebussene. Vi oppfordrer igjen om at dere slipper av elevene litt lengre fra skolen og lar de gå den siste biten til skolen. Da kan de også krysse av at de har gått til skolen på «Gå til skolen»-kampanjen. Beste klasse vinner premie!

Takk til dere alle for at dere fortsatt er flinke til å levere og hente elevene utenfor skolen, og følger skolens midlertidige retningslinjer som gis av smittevernhensyn. 
En spesiell takk, til de av dere det gjelder, for hyggelig imøtekommenhet når vi ringer sent lørdag og søndag kveld med dårlige nyheter om at barnet ditt må i karantene.

Vi må fortsatt være flinke til å følge smittevernreglene slik at vi alle bidrar til redusert smitte. 
Ved spørsmål eller utfordringer - ta kontakt.


Vi ønsker dere alle en fin høstferie! 😊

Med vennlig hilsen
Ann Kristin Jacobsen
Virksomhetsleder/Rektor Grålum barneskole
E-post: ankj@sarpsborg.com
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