VEDLEGG: PLAN FOR FOREBYGGING AV MOBBING OG OPPFØLGING AV KONFLIKTER

”SAMMEN!”
TRYGGHET OG TRIVSEL FOR ELEVENE VED

HANNESTAD SKOLE

1. FOREBYGGENDE ARBEID: Å BYGGE GODE RELASJONER

HOLDNINGER

Ansatte på Hannestad skole ser arbeidet for et godt arbeidsmiljø for barna som et felles anliggende og et felles ansvar.

Vi lytter til signaler fra elever, hjem og nærmiljø.

Vi er oppmerksomme på uttrykk for mistrivsel eller konflikter; gjennom elevsamtaler, konferansetimer, i klasseommet, korridorene og ute i skolegården. Vi er raske med å informere foresatte og andre aktuelle samarbeidspartnere og få satt i verk relevante tiltak.

Vi følger opp tiltak, rutiner og regler nedfelt i skolens planer.

FELLESSKAPET – SKOLE OG SFO.

Felles arrangementer, på tvers av alder, er vesentlig i vårt arbeid for å skape den tilhørighet og samhørighet vi ønsker at elevene våre skal oppleve. I disse prosjektene ligger også mye sosial læring. Sist, men ikke minst gir disse aktivitetene utfoldesesmuligheter og skaper glede. Det utarbeides årlige planer for disse aktivitetene. Stikkord: skolens valg (musikk/ dans/ drama) og andre fellesarrangementer, aktiviteter i regi av FAU, skolekoret, uteskole (gapahuken),  egen plan for SFO.

KLASSEN

Årlig plan for styrking av klassemiljøet utarbeides av kontaktlærere og klassekontakter i samarbeid, på samling i august.

Rutiner og regler vedtas årlig og gjelder i alle klasser.

Klassemøter gjennomføres jevnlig, minimum ett hver 4. uke.

DEN ENKELTE ELEV

Elevsamtaler: minimum èn gang hvert halvår med hver enkelt elev.

Fadderordning: 6. klassinger for nye førsteklassinger. (7. for 2, etter behov)

SKOLE/HJEM

 Skolen skal være tilgjengelig og åpen for foresatte.

Ansatte skal være raske med å gi relevant informasjon til hjemmene. Arbeidsplaner/ ukeplaner med aktuell informasjon sendes med elevene hjem. Tidlig i skoleåret arrangerer FAU og skolens ledelse et samarbeidsmøte mellom kontaktlærerne og klassekontaktene, for å lage en plan for styrking av klassemiljøet og program for første foreldremøte. I tillegg til at foreldrene arbeider aktivt for et godt klassemiljø, står FAU bak en rekke aktivitetstilbud til elevene. Rektor deltar i de månedlige FAU-møtene.

2.  KARTLEGGING

SKOLENS ÅRLIG TRIVSELSUNDERSØKELSE.

Gjennomføring: I oktober hvert år gjennomføres en trivselsundersøkelse, både i skolen og SFO. 

Informasjon og oppfølging:
Rektor informerer personalet om resultatene av undersøkelsen – og legger opp til en felles evaluering. Det smme gjøres på første FAU-møte etter kartleggingen er gjennomført.

Kontaktlærerne legger opp til samtale rundt resultatet for sine klasser og for skolen som helhet. Han/ hun sender også informasjon til hjemmene om resultatet i egen klasse og skolen som helhet. Kontaktlærer har også ansvar for å følge opp eventuelle problemer som avdekkes – og for å trekke inn samarbeidspartnere etter behov (for eksempel foreldre, andre lærere/ assistenter, sosiallærer, rektor, PPT).

Daglig leder i SFO følger opp på samme måte i forhold til skolefritidsordningen.

NASJONAL ELEVUNDERSØKELS FOR 5., 6. OG 7. 

gjennomføres hvert år  -  med spørsmål om fysisk og psykisk arbeidsmiljø, trivsel og læring.

3. KONFLIKTLØSNING.

RASK REAKSJON!

Vi ønsker å forebygge utviklingen av problemer og konfliktløsninger ved å gripe fatt i dem når de er små – og løse dem på lavest mulig nivå. Hver enkelt i personalet har ansvar for å gripe tak i problemer, uønsket atferd og konflikter – enten det gjelder enkeltelever, grupper eller klasser.

Den som jobber i skolen skal undersøke saken med en gang, hvis vedkommende ser eller mistenker at en elev ikke har det trygt og godt. Plikten til å undersøke har like lav terskel som plikten til å varsle. Hvis elever selv sier ifra om at de ikke har det bra, enten selv eller via foreldre, skal skolen alltid undersøke saken nærmere. Det er helt nødvendig for å kunne sette inn gode, egnede tiltak. Hvor grundige undersøkelsen skal være er avhengig av skjønn, formålet med undersøkelsene og hvilken situasjon man står ovenfor i hvert enkelt tilfelle. Det utarbeides umiddelbart en aktivitetsplan, ihht Opplæringsloven paragraf 9A. Hvem som helst av voksenpersonalet ved skolen kan være med å utarbeide en aktivitetsplan, men rektor har overordnet ansvar for at det blir gjort og at planen blir fulgt opp.

